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Ambassade de France en Russie

Mission Économique

FICHE DE POSTE

Economiste

Descriptif des fonctions : 

· Economiste, chef du secteur « Macro-économie » au sein du pôle macro-économique et financier (9 personnes) de la Mission économique de Moscou.

· Encadrement de deux assistants-économistes, volontaires internationaux.

· Adjoint du Conseiller financier pour les questions macro-économiques.

Statut : Contractuel (Contrat à durée déterminée d’une durée de 3 ans).

Missions principales :
· Sur la base d’un bilan des études déjà faites, des informations disponibles et des priorités de nos principaux donneurs d’ordre (DGTPE, pôle commercial de la mission économique, Ambassade), définir et coordonner la réalisation d’études structurelles sur l’économie russe ;
· Mettre en place et animer les travaux d’un groupe de réflexion sur l’économie russe, composé d’économistes, représentants des milieux d’affaires, journalistes spécialisés, etc, français et russes ;
· Mettre en place un réseau d’échanges avec les missions économiques d’autres pays émergents à des fins de benchmark ;
· Définir, en concertation avec le pôle commercial de la mission économique, les besoins d’études et de veille macro-économique des entreprises françaises présentes ou souhaitant s’implanter en Russie et les mener à bien ;
· Lancer, avec le pôle commercial et le service de presse de l’ambassade, une réflexion sur les moyens et les contenus d’une communication institutionnelle de la mission économique sur les sujets macro-économiques (site internet, etc…) ;
· Répondre aux commandes ponctuelles ou récurrentes de la DGTPE sur les questions macro-économiques pour la Russie et les autres pays de la CEI (actualisation de bases de données, recueil de statistiques…).
Compétences et qualités requises : 
· Formation supérieure en économie, niveau master ;
· Connaissance et intérêt pour les problématiques des pays émergents, et/ ou des pays en transition, idéalement réalisation de travaux de recherche sur ces thèmes ;

· Expérience : compte tenu notamment des responsabilités d’encadrement, il est souhaitable que le candidat puisse faire valoir au moins une première expérience professionnelle ;
· Maîtrise du russe et de l’anglais ;
· Sens relationnel, capacité à mettre en place et faire vivre des réseaux d’échanges, formels et informels.
Date de prise de fonctions : dès que possible.

