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Le 25 mai 2007
La Chambre de Commerce et d'Industrie de Paris

recherche

pour sa Direction de la prospective économique et sectorielle
le responsable de son pôle prospective sectorielle
La Direction de la prospective économique et sectorielle recherche le (la) responsable de son pôle prospective sectorielle.

Vous proposerez des sujets d’études combinant approche prospective et dimension sectorielle afin de conforter la position de la CCIP comme centre de ressource intellectuelle au service du développement futur des entreprises et des territoires. Vous aurez en charge la conduite de ces études, notamment en commandant des rapports à des experts extérieurs, vous animerez des groupes de travail mobilisant des experts internes et externes à la CCIP, vous exploiterez ces travaux sous forme de publications, de manifestations publiques etc. 
Docteur en économie ou titulaire d'un diplôme d'ingénieur de Grandes Ecoles (IEP, X, Centrale, ENSAE…), le (la) candidat(e) devra justifier préférablement d'une première expérience dans l'analyse économique. Il (elle) devra être une force de proposition et faire preuve d’une grande autonomie dans la conduite des projets. Une bonne connaissance du monde académique français et européen est indispensable. Des compétences en économie industrielle et en économie géographique seraient un plus.

Il (elle) devra faire preuve de très bonnes capacités rédactionnelles et être capable de conduire des études en anglais avec des experts européens.

Il s'agit d'un contrat à durée indéterminée à temps plein à pourvoir immédiatement.

Rémunération suivant expérience.

Les candidatures sont à adresser, par courrier à :

Mme Josiane Muller

C.C.I.P. – D.P.E.S.
27 avenue de Friedland

75008 PARIS

ou par mail : jmuller@ccip.fr 

Clôture des candidatures le 13 juillet 2007.
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