Journée d’animation scientifique du département SAE2

« Economie du travail et espace »

22 novembre 2005, 10h-17h

Campus Paris-Jourdan

48 bd Jourdan

75014 Paris

Objectif :

L’analyse des marchés locaux du travail constitue l’un des enjeux scientifiques du schéma stratégique du département. En effet, la différenciation spatiale du fonctionnement des marchés du travail (tant du point de vue de l’offre, de la demande, que des modes d’ajustement) est une question importante pour mieux comprendre l’inégale répartition des hommes et des activités sur le territoire, en particulier selon le gradient urbain-rural. Pour avancer sur ce thème, il est nécessaire de mieux articuler l’économie du travail et l’économie spatiale. Pour ce faire, je vous propose dans un premier temps de prendre connaissance et discuter les travaux en cours de chacun, l’objectif étant d’amorcer une dynamique plus collective et susciter de nouvelles questions de recherche.
Nous consacrerons deux journées à ces présentations, l’une en novembre et l’autre au printemps. Chacun disposera d’une trentaine de minutes pour présenter son travail. Suivra ensuite un temps d’échange introduit par un discutant, pour une durée totale de 1h15 par papier. 
Ces journées s’adressent à tous les chercheurs et ingénieurs concernés par le thème « économie du travail et espace ». 
Questions pratiques :
D’un point de vue pratique, je vous demande de m’informer par mail de votre présence au plus tard le 7 novembre (les orateurs et discutants sont dispensés de cette démarche), pour que l’intendance puisse suivre (repas). Les frais de déplacement sont pris en charge par le département.
Contact Cécile Détang-Dessendre

detang@enesad.inra.fr
03-80-77-25-78
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programme :

10h-11h15 : 
Muriel Roger (LEA) : “The structural effect of  youth employment schemes on work transitions.” Papier en collaboration avec Thomas Brodaty et Denis Fougère.

Discutant : Carl Gaigné

11h15-12h30 : 
Stéphane Caprice (ETIC) : “Labour poaching and knowledge spillovers, industries with upstream-downstream ties”.
Discutant: Luc Behagel
Déjeuner
14h-15h15:
Jean-Pierre Huiban (CESAER) : Une analyse spatiale de la demande de travail

Discutant : Laurent Gobillon
15h15-16h30 :

Harris Selod (LEA) : Accès à l’emploi, ségrégation résidentielle et chômage : le cas de l’Ile-de-France. Papier en collaboration avec Laurent Gobillon.
Discutant : Michel Blanc
16h30-17h : bilan et programmation de la seconde journée.

