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Ordre du jour : Les écrans et devis, l’échange de mail avec Becbeder, Boréal et les questions à poser, Nouveaux arrivants, problème Dropbox Claudia

Nouveau arrivant Paris I : 
Première demande d’un écran incurvée + poste fixe

Les écrans et devis : 
Ecran Eizo 350€ de David, écran Dell 202€ de Radja (prix avec une machine) Pas possible d’avoir prix moins chère avec les Eizo. Les prix du devis Fujitsu sont bons. Arnold a consulté quelqu’un de l’extérieur pour vérifier les devis. Il conseille Dell car Fujitsu n’a pas de garantie (possibilité d’avoir une garantie 3 ans sur site pour 30€ de plus par machine).La garantie sur site est utile car les technicien peuvent remplacer des composants effectuer un diagnostic. 
619€ Dell sans écran (avec 3 ans de garantie + Windows) contre 620€ Fujitsu sans écran (avec 3 ans de garantie + Windows). Dell est plus intéressant. Dell avec écran 820€ contre Fujitsu avec écran 790€. Arnold serais d’avis pour Dell, David et José pour Fujitsu.
Pour la phase de test il faudrait passer l’écran d’Emmanuel (Eizo) à Sylvain, l’écran de Sylvain à DEFI et une semaine après le dell a Luc.

Echange de mail avec Becbeder :
 Becbeder n’a pas répondu à David. Ne pas mettre info.jourdan en copie de l’échange (CRI en copie). La tâche en attente consiste a envoyé à une liste donné et que pour ces adresses ils les envoient vers le bon serveur.
 La coupure de mail est mal passé pour plusieurs personnes, une information a été communiqué disant que nous récupérons le mail mais que c’est encore en phase de test, il faudrait 10 personnes pour effectuer le test. David s’occupe de les contacter. 
Ce qui a été dit en COPIL  que le mail psemail a deux défauts, il faut utiliser Outlook et il y a beaucoup de Spam. Initialement il n’y avait pas d’anti spam, un anti spam a été mis en place il y a 4-5 mois. Il faudra d’abord migrer les 10 betas testeurs.

Boréal :
 Situation est clair on ne peut pas faire un nouvel outil, des nouveaux bugs sont apparus. Tester les bugs sur un autre navigateur.
 Dans son code il a été capable de coder une fonction visu et une page tout simple bug, comment se fait-il que le code le plus simple bug ? David dit que ce n’est pas si compliqué que ça. Si il n’arrive pas a résoudre le problème vendredi il pourra revenir samedi accompagné de Radja. 
Deux issues possible soit il résout les erreurs et on garde Boréal soit il se rend compte qu’il ne peut pas le faire et cela signe l’arrêt de mort de Boréal  et de passer par le site PSE.
 Est-il nécessaire de faire venir David lors de l’intervention de Dominique ? Non ce n’est pas une bonne idée car il travaille moins bien sous le stress. Aller sur Toulouse school of economics et copier des séances pour le séminaire de test.

Problème de Claudia sur Dropbox :
 Problème résolu par Radja, pour le problème de mail il suffit d’aller dans contact et de créer un groupe qu’elle nommera comme elle le souhaite.
Cottin : 
Vendredi Arnold voit Cottin liste de question à poser :
· Quant es ce qu’on aura du réseau dans le nouveau bâtiment ? Car nous en avons besoin pour configurer les postes sur place
· Poser des questions sur le Wi Fi type,filtrage ?
Radja a croisé Nicolas, Nicolas n’a pas eu le temps de s’occuper du NAS, il recontactera David. Seul 194.x restera le reste des IP changerons
Lecteur de carte commandé et envoyé directement à Mr Cofinié à Installer au RDC bâtiment B.

Stat/Transfert :
Plusieurs demandes de Stat/Transfert. Une licence est disponible sur le serveur de calcul sur le compte Radja. On peut demander au nouveau technicien de s’occuper des transferts.
Serveur de calcul :
 Francois Libois va se renseigner sur les systèmes de calcul et de partage qui existe à Nanterre et à Polytechnique et qu’il allait en parler en particulier à Laurent Gobillon.

Le bâtiment sera livré et la commission interviendra le 23 novembre : Préparer les bureaux témoins et la salle de cours pour la commission 



Prochaine réunion le vendredi 7 à 10h15
