Atelier Pratiques quantitatives de la sociologie 2007-2008

25 mars 2008 Jour et heures : de 15h à 17h30

Lieu : ENS Jourdan 48 Bd Jourdan 75014, salle 10.
Thibaut de Saint Pol (INSEE)

Etudier le corps en sociologie avec des données quantitatives : l'exemple de la corpulence

La corpulence représente pour les femmes et les hommes un enjeu à la fois individuel (l'apparence, le rapport au corps, ...) et collectif (problèmes de santé, obésité,...). Nous l'étudierons grâce à un instrument emprunté à la médecine : l'Indice de masse corporelle (IMC), rapport du poids sur le carré de la taille.

Il s'agira tout d'abord de réfléchir à la place de la corpulence dans les différents pays européens, notamment sur le marché du travail, sous l'angle des rapports de genre et de rechercher les possibles liens entre corpulence et capitaux économiques et culturels à partir du Panel européen des ménages (Eurostat) : existe-t-il par exemple des affinités électives entre une corpulence élevée et le niveau de vie ? Les plus dotés en capitaux économiques et culturels sont-ils ceux qui ont la corpulence la plus valorisée, c'est-à-dire la plus faible ? Quelles sont les différences entre hommes et femmes et comment les expliquer ?

En France, la corpulence des femmes comme des hommes a fortement augmenté depuis 1981, avec une accélération depuis les années 1990. Cette évolution concerne aussi bien les jeunes que les plus âgés. Toutefois ce processus n'a pas touché également tous les groupes sociaux. Les différences géographiques se sont renforcées entre le Nord et l'Est, où la prévalence de l'obésité est la plus forte, et l'Île-de-France et la zone méditerranéenne, où elle est la plus faible. De même, l'écart entre les catégories socioprofessionnelles s'est fortement accru : l'obésité augmente beaucoup plus vite depuis 1992 chez les agriculteurs ou les ouvriers que chez les cadres et professions intellectuelles supérieures. Contrairement aux femmes, les hommes les plus pauvres ne sont pas les plus corpulents. Parallèlement, de plus en plus de personnes déclarent suivre un régime amaigrissant mais ce ne sont pas les plus touchées par l'obésité, signe que les inégalités en matière d'obésité pourraient continuer à croître. 

Prochaine séance 15 avril 

Martine Quaglia

Pourquoi et comment s’appuyer sur les outils des approches qualitatives lors de la conception et de la réalisation d’enquêtes quantitatives
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